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Πληθωρισμός  

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Εθνικού 

Ινστιτούτου  Στατιστικής (INE), ο ετήσιος 

ρυθμός πληθωρισμού στην Ισπανία τον 

Μάρτιο, υποχώρησε κατά 2,7 ποσοστιαίες 

μονάδες για να διαμορφωθεί στο 3,3% σε 

ετήσια βάση, έναντι 6% τον Φεβρουάριο. Εν 

λόγω πτώση του δείκτη πληθωρισμού τον 

Μάρτιο 2023 εξηγείται στη πτώση των τιμών 

ενέργειας φέτος σε σύγκριση με το επίπεδο 

αυτών ένα χρόνο πριν, όταν είχε προκληθεί 

«άλμα» στο επίπεδο τιμών ως αποτέλεσμα της 

ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία. Ωστόσο, το 

ΙΝΕ αναφέρει ελάχιστη πτώση του υποκείμενου 

πληθωρισμού τον Μάρτιο κατά 0,1 

ποσοστιαία μονάδα, στο 7,5% σε ετήσια βάση. 

Σύμφωνα με το ΙΝΕ, το γεγονός ότι ο γενικός 

δείκτης πληθωρισμού μετριάζεται σε ετήσια 

βάση δεν σημαίνει ότι οι τιμές δεν συνεχίζουν να 

αυξάνονται. Σύμφωνα με το Υπουργείο 

Οικονομικών, η πτώση της τιμής της ηλεκτρικής 

ενέργειας χάρη στην ιβηρική εξαίρεση και άλλα 

κυβερνητικά μέτρα που υιοθετήθηκαν ήταν 

καθοριστικής σημασίας ώστε να είναι ο 

ισπανικός πληθωρισμός μεταξύ των 

χαμηλότερων στην Ευρώπη, γεγονός που 

ευνοεί την ανταγωνιστικότητα των εταιρειών. 

Με τα αναλυτικά στοιχεία πληθωρισμού τέλους 

Φεβρουαρίου, το επίπεδο τιμών των τροφίμων 

σημείωσε ετήσια αύξηση 16,7%. Η Κεντρική 

Τράπεζα της Ισπανίας, εκτίμησε ότι " η άνοδος 

των τιμών των τροφίμων θα συνεχιστεί καθ' 

όλη τη διάρκεια του έτους με διψήφιες αυξήσεις, 

κλείνοντας κατά μέσο όρο περίπου στο 12%. 

             

  

Οικονομικές Εξελίξεις 

 Αναθεωρημένες εκτιμήσεις 

Κεντρικής Τράπεζας Ισπανίας για 

τους ρυθμούς ανάπτυξης οικονομίας 

και τον πληθωρισμό  

Σύμφωνα με χθεσινές εκτιμήσεις στο πλαίσιο 

της τριμηνιαίας έκθεσής της για την ισπανική 

οικονομία, η Κεντρική Τράπεζα Ισπανίας 

προχώρησε σε αναθεωρημένες εκτιμήσεις 

αναφορικά με τους ρυθμούς ανάπτυξης της 

ισπανικής οικονομίας και τον πληθωρισμό. 

Προβλέπει σχετικά ότι η νέα χρηματοπιστωτική 

κρίση ενδέχεται να επιδεινώσει την ανάκαμψη. 

Συγκεκριμένα, εκτιμά μείωση του ρυθμού 

αύξησης του ΑΕΠ το 2023 στο 1,6%, από 5,5% 

το 2022, καθώς και μείωση του ρυθμού 

ανόδου του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή στο 

3,7% φέτος από 8,3% το 2022, αν και οι τιμές 

των τροφίμων προβλέπεται να συνεχίσουν να 

κυμαίνονται σε διψήφια ποσοστά. 

Η Κεντρική Τράπεζα επισημαίνει στην έκθεσή 

της πως παρά την αποδυνάμωση της 

παγκόσμιας οικονομικής δραστηριότητας 

κατά το τελευταίο μέρος του 2022, τους 

πρώτους μήνες του 2023 το παγκόσμιο 

οικονομικό περιβάλλον παρουσιάζει αρχικές 

ενδείξεις βελτίωσης. Ωστόσο, δεν αποκλείει ότι 

η τρέχουσα χρηματοπιστωτική αβεβαιότητα 

μπορεί να έχει αρνητικό αντίκτυπο στην 

αύξηση του ΑΕΠ, αν και θα μπορούσε να 

συμβάλει στη συγκράτηση της αύξησης του 

πληθωρισμού. 

Σχετικά με τον πληθωρισμό, η Κεντρική 

Τράπεζα προβλέπει ότι η ολοκλήρωση των  
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 κύριων μέτρων που αναπτύσσει η κυβέρνηση 

για την άμβλυνση των επιπτώσεων της 

ενεργειακής κρίσης έως το τέλος του 2023 θα 

αποτρέψει σημαντικές περαιτέρω μειώσεις του 

μέσου γενικού πληθωρισμού το 2024. 

Τέλος, σύμφωνα με την ως άνω έκθεση της 

Κεντρικής Τράπεζας, το δημόσιο χρέος θα 

ανέλθει στο 111,1% του ΑΕΠ στο τέλος του 

τρέχοντος οικονομικού έτους, σημειώνοντας 

μικρή προς τα άνω αναθεώρηση 

έναντι της προηγούμενης εκτίμησης του 

110,6%. Παράλληλα, η αύξηση της 

απασχόλησης θα επιτρέψει στο ποσοστό 

ανεργίας να συνεχίσει να μειώνεται, παρά την 

αύξηση του εργατικού δυναμικού. Το ποσοστό 

ανεργίας εκτιμάται ότι θα κλείσει φέτος στο 12,7 

του εργατικού δυναμικού, παρουσιάζοντας 

βελτίωση κατά δύο δέκατα της μονάδας από 

την προηγούμενη εκτίμηση του Δεκεμβρίου, με 

ελαφρώς πτωτική τάση για τα επόμενα δύο έτη 

στο 12,3% και 12% αντίστοιχα το 2024 και το 

2025. 

Κριτική προς την ισπανική 

Κυβέρνηση για χαμηλό επίπεδο του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

Το τελευταίο διάστημα υπάρχουν αρκετές 

αναφορές στον ισπανικό οικονομικό Τύπο 

αναφορικά με υστέρηση της Ισπανίας κατά τα 

τελευταία έτη όσον αφορά την κατάταξη του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ της μεταξύ των 

ευρωπαϊκών χωρών. Τα εν λόγω 

δημοσιεύματα, κατά βάση αντιπολιτευτικά, 

ισχυρίζονται ότι επί Κυβέρνησης Sánchez  

αρκετές ευρωπαϊκές οικονομίες με μικρότερο 

«ειδικό» βάρος από εκείνο της Ισπανίας την 

έχουν ξεπεράσει όσον αφορά το επίπεδο του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ, τόσο σε απόλυτους 

όρους όσο και σε όρους αγοραστικής 

δύναμης. 

Συγκεκριμένα, αναφέρονται η Κύπρος (για 

την οποία αναφέρεται πως υπερέβη την 

Ισπανία το δεύτερο τρίμηνο του 2019), η 

Εσθονία και η Σλοβενία (που αναφέρεται 

πως το έκαναν στις αρχές του 2022), ενώ τα 

δημοσιεύματα, επικαλούμενα στοιχεία 

Eurostat, ισχυρίζονται ότι και η Λιθουανία 

«προσπέρασε» την Ισπανία στο τέλος του 

προηγούμενου έτους, ενώ άλλες χώρες που 

αναφέρονται ως ανώτερες στην κατάταξη 

όσον αφορά το κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι οι 

Τσεχία και η Μάλτα. Επίσης, η εν λόγω μερίδα 

του οικονομικού Τύπου ισχυρίζεται 

τεκμηριωμένα ότι το ισπανικό κατά κεφαλήν 

ΑΕΠ ευρίσκεται σταθερά κάτω του κατά 

κεφαλήν δείκτη ΑΕΠ των χωρών μελών της 

Ε.Ε., γεγονός που συνοδεύεται από απώλεια 

αγοραστικής δύναμης ως αποτέλεσμα της 

αύξησης του πληθωρισμού. Ο Οικονομικός 

Τύπος αντιπαραβάλλει τη σημερινή 

κατάσταση με εκείνη προ κρίσης, το 2007, 

όταν το ισπανικό κατά κεφαλήν ΑΕΠ είχε 

«κλείσει» στο 103% του ευρωπαϊκού μέσου 

όρου, ενώ εν συνεχεία, με την οικονομική 

κρίση η σύγκλιση του ισπανικού προς το 

μέσο ευρωπαϊκό κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

μειώθηκε στο 91% το 2013 και το 2014 και το 

2020 διαμορφώθηκε στο 83%. 

Οικονομικές Εξελίξεις 
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Οικονομικοί Δείκτες 

Οικονομικές Εξελίξεις 

 Κινητοποίηση κονδυλίων από το 

Σχέδιο Ανάκαμψης για την 

ανταγωνιστικότητα του 

επιχειρηματικού τομέα 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της ισπανικής 

Κυβέρνησης της 27.3.2023, την περίοδο 2021-

2022 το Υπουργείο Βιομηχανίας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας κινητοποίησε συνολικά κονδύλια 

258 εκατ. ευρώ για την τόνωση της 

εμπορικής δραστηριότητας, εκ των οποίων 

κονδύλια ύψους 208 εκατ. ευρώ διατέθηκαν 

προκειμένου να χρηματοδοτήσουν 227 

projects για την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας στον εμπορικό/ 

επιχειρηματικό τομέα και συγκεκριμένα για 

στήριξη επενδυτικών projects βιώσιμης 

επιχειρηματικότητας, επιχειρηματικότητας σε 

αγροτικές περιοχές και τουριστικής 

επιχειρηματικότητας. Επιπλέον, κονδύλια 

ύψους 50 εκατ. ευρώ διατέθηκαν για το 

λεγόμενο «Τεχνολογικό Ταμείο», το οποίο 

στηρίζει την ψηφιακή μετάβαση και τη 

βιωσιμότητα των μικρών επιχειρήσεων. 

Συνολικά προβλέπεται να διατεθούν 415 εκατ. 

ευρώ εντός της τριετίας 2021-2023 για την 

στήριξη του εμπορικού / επιχειρηματικού 

τομέα. 

Στο πλαίσιο σχετικής κυβερνητικής τομεακής 

διάσκεψης για το εσωτερικό εμπόριο, η 

Ισπανίδα Υπουργός Βιομηχανίας, Εμπορίου 

και Τουρισμού κα Maroto τόνισε τα θετικά 

αποτελέσματα που επέφερε το εν λόγω 

εγχείρημα υπογραμμίζοντας, παράλληλα, τον 

υψηλό βαθμό απορρόφησης των 

επιχορηγήσεων που 

περιλήφθηκαν στο Σχέδιο Ανάκαμψης, 

Μετασχηματισμού και Ανθεκτικότητας της 

Ε.Ε. 

επιχορηγήσεων που περιλήφθηκαν στο Σχέδιο 

Ανάκαμψης, Μετασχηματισμού και 

Ανθεκτικότητας της Ε.Ε. με σκοπό την 

προώθηση της οικονομικής ανάκαμψης μετά 

την πανδημία. Επιπλέον, παρουσίασε 

ποσοτικά στοιχεία που μαρτυρούν την 

αύξηση της απασχόλησης σε μικρές 

επιχειρηματικές οντότητες, την ανάκαμψη του 

λιανεμπορίου από την πανδημία και την 

αύξηση του επιπέδου εμπιστοσύνης των 

καταναλωτών. Αναφορικά με το «Τεχνολογικό 

Ταμείο», η κα Maroto δήλωσε ότι το 

διαχειρίζονται οι Αυτόνομες Κοινότητες, το δε 

ύψος των κεφαλαίων του έχει φθάσει τα 100 

εκατ. ευρώ και απευθύνεται σε μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις. 

Σε σχέση με το 2023, η Υπουργός 

υπογράμμισε τη σημασία επενδυτικών 

σχεδίων που αφορούν τη χρήση 

τεχνολογικών μέσων για τον εξορθολογισμό 

της ενεργειακής κατανάλωσης και βάσισε την 

προβλεπόμενη στήριξη σε τρία επίπεδα: το 

πρώτο αφορά την αύξηση της στήριξης στις 

αγροτικές περιοχές με κονδύλια ύψους 

22 εκατ. ευρώ, το δεύτερο τη διατήρηση της 

γραμμής στήριξης για τις βιώσιμες αγορές 

ύψους 60 εκατ. ευρώ, το δε τρίτο την ανάπτυξη 

του τουρισμού παρέχοντας χρηματοδοτική 

στήριξη ύψους 26 εκατ. ευρώ. 
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Ενημερωτικό πρωινό Nueva Economía 

Forum με τον Πρόεδρο της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής των 

Περιφερειών κ. Cordeiro 

Πραγματοποιήθηκε στις 2/3 σε κεντρικό 

ξενοδοχείο της Μαδρίτης ενημερωτικό πρωινό 

που διοργάνωσε ο Οργανισμός Nueva 

Economía Forum με προσκεκλημένο ομιλητή τον 

Πρόεδρο της Ευρ. Επιτροπής των Περιφερειών κ. 

Vasco Cordeiro. Τον κ. Cordeiro καλωσόρισε και 

προλόγισε η Ισπανίδα Υπουργός Περιφερειακής 

Πολιτικής και Κυβερνητική Εκπρόσωπος κα 

Isabel Rodríguez, ενώ με την παρουσία τους 

τίμησαν την εκδήλωση ο Πρόεδρος της 

ισπανικής Γερουσίας κ. Ander Gil και ο 

Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Miquel 

Iceta. 

Στην εισαγωγική της ομιλία, η κα Rodríguez εξήρε 

το αναπτυξιακό έργο της Κυβέρνησης Sánchez, 

επιτυχία οποίου επιβεβαιώνεται από τα 

«θαυμάσια» -όπως τα χαρακτήρισε- στοιχεία για 

την απασχόληση, τα οποία κατά την οπτική της 

Κυβέρνησης, επιδεικνύουν το δυναμικό 

αναπτυξιακό χαρακτήρα της ισπανικής 

οι=οικονομίας και του ιδιωτικού τομέα. Η 

Υπουργός τόνισε ότι η Ε.Ε. λειτουργεί με βάση την 

αρχές της επικουρικότητας με σκοπό να φέρει τη 

λήψη αποφάσεων πιο κοντά  στις περιφερειακές 

- τοπικές διοικήσεις που βρίσκονται πιο κοντά 

στους πολίτες. Στο πλαίσιο αυτό, κα Rodríguez 

υπενθύμισε ότι η ισπανική Κυβέρνηση 

προσπαθεί επίσης να αποκεντρώσει ακόμη 

περισσότερο τους θεσμούς και τις αποφάσεις 

στο περιφερειακό επίπεδο, τονίζοντας τον ήδη 

υψηλό βαθμό αποκέντρωσης της ισπανικής 

διοίκησης και οικονομίας.  

Από πλευράς του, ο Πρόεδρος της Ευρ. 

Επιτροπής των Περιφερειών κ. Cordeiro δήλωσε 

ότι η απάντηση στο ερώτημα εάν η Ε.Ε. πρέπει 

υψηλό βαθμό αποκέντρωσης της ισπανικής 

διοίκησης και οικονομίας. Η κα Rodríguez 

εξέφρασε την πεποίθηση ότι οι διαδοχικές 

κρίσεις συνιστούν μια ευκαιρία για την 

ενίσχυση της συνοχής, υποσχόμενη ότι η 

συνοχή θα είναι μία από τις κεντρικές 

προτεραιότητες της επικείμενης ισπανικής 

Προεδρίας το δεύτερο εξάμηνο του 

τρέχοντος έτους. 

Από πλευράς του, ο Πρόεδρος της Ευρ. 

Επιτροπής των Περιφερειών κ. Cordeiro 

δήλωσε ότι η απάντηση στο ερώτημα εάν η 

Ε.Ε. πρέπει να συνεχίσει να στηρίζει την 

Ουκρανία ταυτίζεται με το ερώτημα εάν η ίδια 

η Ε.Ε. είναι πρόθυμη να αντέξει και να 

επιβιώσει της ρωσικής εισβολής στην 

Ουκρανία, τονίζοντας ότι εάν η Ουκρανία 

«πέσει», ο πόλεμος πρόκειται να εξαπλωθεί 

σε ολόκληρη την Ευρώπη. Ο κ. Cordeiro είπε 

ότι δεν θα πρέπει να θεωρηθεί η υποστήριξη 

προς την Ουκρανία απλώς ως «ζήτημα 

αλληλεγγύης», αλλά κατά τη γνώμη του 

«συμβάλλει σε μια κοινή προσπάθεια 

για επιβίωση», τονίζοντας ότι οι Ουκρανοί 

είναι μεν εκείνοι που πληρώνουν το 

υψηλότερο τίμημα, ωστόσο το διακύβευμα 

αφορά την επιβίωση ολόκληρης της 

Ευρώπης. Ο κ. Cordeiro τόνισε ότι έναντι των 

κρίσεων και των δυσκολιών, η απάντηση δεν 

είναι να απομονωθούν οι χώρες, αλλά 

αντιθέτως να αντιμετωπιστούν οι κοινές 

προκλήσεις με ενίσχυση της συνεργασίας 

μεταξύ των κρατών μελών. Ο Πρόεδρος της 

Ευρ. Επιτροπής Περιφερειών διαβεβαίωσε ότι 

τα «υποεθνικά» επίπεδα εξουσίας και 

διοίκησης συνιστούν το «κλειδί» μίας 

επιτυχημένης ευρωπαϊκής πολιτικής συνοχής 

συνοχής στις περισσότερες περιπτώσεις, 

επειδή βρίσκονται πλησιέστερα στον πολίτη 

Οικονομικές Εξελίξεις 
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Οικονομικές Εξελίξεις 

 τα «υποεθνικά» επίπεδα εξουσίας και διοίκησης 

συνιστούν το «κλειδί» μίας επιτυχημένης 

ευρωπαϊκής πολιτικής συνοχής στις 

περισσότερες περιπτώσεις, επειδή βρίσκονται 

πλησιέστερα στον πολίτη και καθιστούν 

περισσότερο αντιληπτή την χρησιμότητα και 

τον ρόλο της Ε.Ε. στη βελτίωση του επιπέδου 

ζωής του. Κύριος Cordeiro παρουσίασε την 

«Πράσινη Συμφωνία» στο πλαίσιο της Ε.Ε. 

ως ευκαιρία και ζήτημα επιβίωσης, τονίζοντας 

ότι είναι καιρός να επιταχυνθεί η πράσινη 

μετάβαση και να επιταχυνθεί η πρόοδος 

επίτευξης των στόχων κατά της κλιματικής 

αλλαγής, στις περισσότερες περιπτώσεις, 

επειδή βρίσκονται πλησιέστερα στον πολίτη και 

καθιστούν περισσότερο αντιληπτή την 

χρησιμότητα και τον ρόλο της Ε.Ε. στη 

βελτίωση του επιπέδου ζωής του. Κύριος 

Cordeiro παρουσίασε την «Πράσινη 

Συμφωνία» στο πλαίσιο της Ε.Ε. 

ως ευκαιρία και ζήτημα επιβίωσης, τονίζοντας 

ότι είναι καιρός να επιταχυνθεί η πράσινη 

μετάβαση και να επιταχυνθεί η πρόοδος 

επίτευξης των στόχων κατά της κλιματικής 

αλλαγής. Σε ερώτηση σχετικά με πιθανή χρήση 

της Επιτροπής Περιφερειών από εθνικιστικούς 

ή αποσχιστικούς περιφερειακούς πολιτικούς 

σχηματισμούς, κ. Cordeiro απάντησε ότι 

υπάρχει ελευθερία λόγου στην Επιτροπή, αλλά 

ότι οι στόχοι και οι αρμοδιότητες αυτής είναι 

πολύ σαφείς και ουδεμία σχέση έχουν με 

εθνικιστικές «ατζέντες». Περαιτέρω, κ. Cordeiro 

τόνισε ότι η Ε.Ε. δεν είναι η μοναδική υπεύθυνη 

για την ευημερία των περιφερειών της 

Ευρώπης, αλλά μοιράζεται την εν λόγω 

αρμοδιότητά της με τις εθνικές, περιφερειακές 

και τοπικές διοικήσεις των κρατών μελών. 

Κύριος Cordeiro τόνισε τη σημασία καλής 

χρήσης και αξιοποίησης της ευρωπαϊκής 

αρμοδιότητά της με τις εθνικές, 

περιφερειακές και τοπικές διοικήσεις των 

κρατών μελών. εδράζεται στην εκταμίευση 

χρηματοδοτήσεων επί τη βάσει επίτευξης 

συγκεκριμένων στόχων από τα κράτη μέλη, 

Τέλος, κ. Cordeiro επισήμανε πρόοδο και 

επιτυχημένο σκεπτικό ευρωπαϊκού Σχεδίου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, που 

εδράζεται στην εκταμίευση 

χρηματοδοτήσεων επί τη βάσει επίτευξης 

συγκεκριμένων στόχων από τα κράτη μέλη, 

τονίζοντας ότι εν λόγω σχήμα δείχνει τον 

δρόμο για όλα τα μελλοντικά προγράμματα 

ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων, τονίζοντας 

ότι εν λόγω σχήμα δείχνει τον δρόμο για όλα 

τα μελλοντικά προγράμματα ευρωπαϊκών 

χρηματοδοτήσεων. 

Χρονική παράταση του μέτρου 

θεσμοθέτησης ανώτατης τιμής 

φυσικού αερίου («Ιβηρική 

Εξαίρεση») έως τέλος του 

τρέχοντος έτους 

Η ισπανική Κυβέρνηση ανακοίνωσε 28/3 τ.ε. 

ότι εγκρίθηκε από την Ε.Ε. η χρονική 

παράταση ισχύος της λεγόμενης «Ιβηρικής 

Εξαίρεσης» που αφορά τη δυνατότητα 

καθορισμού ανώτατης τιμής φυσικού 

αερίου που προορίζεται για παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας από την Ισπανία και την 

Πορτογαλία, έως τις 31 Δεκεμβρίου 

τ.ε. Τονίζεται πως εν λόγω ρύθμιση, αφού 

έτυχε της έγκρισης των ευρωπαϊκών θεσμών 

την άνοιξη πέρσι, 

τέθηκε σε ισχύ τον Ιούνιο 2022 με χρονικό 
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 ορίζοντα ενός έτους (ήτοι έως τις 31/5/2023), με 

στόχο να δίνεται η δυνατότητα στις δύο χώρες 

να διαχειρίζονται από μόνες τους τις ενδεικτικές 

τιμές φυσικού αερίου που χρησιμοποιείται στην 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, λόγω της 

χαμηλής διασύνδεσης της Ιβηρικής 

Χερσονήσου με την ευρωπαϊκή ενεργειακή 

αγορά, που την καθιστά τρόπον τινά μία 

«ενεργειακή νήσο». 

Όπως αναφέρουν εδώ οικονομικές πηγές, η 

ισπανική κυβέρνηση δεν αποκλείει το ενδεχόμενο 

παράτασης αυτού του μέτρου πέραν του 

Δεκεμβρίου 2023. Σημειωτέον ότι τον Ιανουάριο 

τ.ε., η ισπανική Κυβέρνηση είχε εκφράσει την 

επιθυμία της για παράταση τουλάχιστον έως τα 

τέλη του 2024. 

Η Πρώτη Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και 

Υπουργός Οικονομικών Υποθέσεων και 

Ψηφιακής Μετάβασης της Ισπανίας, κα Nadia 

Calviño, ήταν εκείνη που ανακοίνωσε την 

έγκριση της χρονικής παράτασης της Ιβηρικής 

Εξαίρεσης, κατόπιν έντονων διαβουλεύσεων με 

την Ευρ. Επιτροπή, δηλώνοντας ότι ο Ιβηρικός 

«μηχανισμός» επέτρεψε την αποσύνδεση της 

τιμής ηλεκτρικής ενέργειας από αυτή του 

φυσικού αερίου, συμβάλλοντας, κατά 

συνέπεια, στη συγκράτηση του πληθωρισμού. 

H Ισπανίδα Υπουργός δήλωσε επίσης πως η εν 

λόγω μεταρρύθμιση ήδη έως τον Ιανουάριο 

τρέχοντος έτους επέτρεψε την εξοικονόμηση 

άνω των 5,1 δισ. ευρώ για τους 

καταναλωτές ενέργειας. Σημειώνεται πως 

προβλέψεις ισπανικής Κυβέρνησης τον 

Μάϊο 2022,εκτιμούσαν ότι η μείωση του 

τελικού λογαριασμού ηλεκτρικής ενέργειας 

θα ανέλθει σε περίπου 15,3% για τους 

ιδιώτες καταναλωτές και περί το 18% με 20% 

για τις επιχειρήσεις. Κυρία Calviño τόνισε 

ακόμη ότι στο σημερινό πλαίσιο όπου οι 

τιμές φυσικού αερίου είναι χαμηλότερες από 

την ενδεικτική τιμή της «Ιβηρικής Εξαίρεσης», 

η παράταση του μέτρου προσφέρει ένα 

δίκτυ ασφαλείας για τους καταναλωτές της 

χώρας, στην περίπτωση που οι τιμές 

αυξηθούν ξανά έως το τέλος του 

έτους. 

Η Τρίτη Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και 

Υπουργός για την Οικολογική Μετάβαση κα 

Ribera δήλωσε σχετικά ότι η Ισπανία 

συμφώνησε εν τέλει την παράταση έως το 

τέλος του τρέχοντος έτους, μετά από σχετική 

έγκριση του Συμβουλίου Υπουργών 

Ενέργειας της Ε.Ε. Κυρία Ribera 

συμπλήρωσε πως απομένει η επίσημη 

έγκριση της Ευρ. Επιτροπής προκειμένου να 

παραταθεί η ισχύς της «Ιβηρικής 

Εξαίρεσης», διαβεβαιώνοντας ωστόσο πως 

εν λόγω παράταση έχει συζητηθεί και 

αποφασιστεί με την συμφωνία και στήριξη 

της Επιτροπής. 
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αυτού του είδους τις φορολογικές εκπτώσεις 

προκειμένου να αντισταθμίσουν τις ζημίες 

τους. Η διαδικασία καταβολής των 

φορολογικών εκπτώσεων από το 

Υπουργείο Οικονομικών είχε, σύμφωνα με 

εδώ έγκυρες πηγές, εκκινήσει στα μέσα του 

2021 με την εκκαθάριση του φόρου του 

προηγούμενου έτους, ενώ η είσπραξη 

αυτών ολοκληρώθηκε το 2022. 

Σύμφωνα με οικονομικά μέσα ενημέρωσης, 

το έτος 2016 η τότε ισπανική Κυβέρνηση 

προώθησε μεταρρύθμιση η οποία περιόρισε 

την δυνατότητα χρήσης αρνητικών 

φορολογικών βάσεων για λήψη 

φορολογικών εκπτώσεων σε ποσοστό 25% 

ετησίως, προκειμένου να επιτευχθεί αύξηση 

των φορολογικών εσόδων του κράτους. 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιεύθηκαν σε 

έγκυρα εδώ οικονομικά μέσα, μέχρι το έτος 

2022 η Santander διέθετε συσσωρευμένες 

φορολογικές απαιτήσεις από την παγκόσμια 

δραστηριότητά της της τάξεως των 19,44 

δισ. ευρώ, εκ των οποίων 10,473 δισ. 

ευρώ μπορούν να μετατραπούν σε 

φορολογικές εκπτώσεις για τη μείωση του 

φορολογικού λογαριασμού. Αντίστοιχα, η 

BBVA διέθετε συσσωρευμένες φορολογικές 

απαιτήσεις της τάξεως των 14,917 δισ. ευρώ. 

Ενισχύσεις ύψους 1,24 δισ. ευρώ στις 

τράπεζες Santander και BBVA από το 

ισπανικό Δημόσιο 

Σύμφωνα με οικονομικές πηγές, οι κορυφαίοι 

ισπανικοί τραπεζικοί Όμιλοι Santander και BBVA 

κατέφυγαν κατά τη διετία 2021-2022 στην 

αξιοποίηση συσσωρευμένων φορολογικών 

εκπτώσεων τις οποίες δικαιούντο, ώστε να 

καλύψουν τις ζημίες που υπέστησαν κατά τη 

διάρκεια του 2020, έτους που σημαδεύτηκε από 

το ξέσπασμα της πανδημίας. Σημειώνεται πως, 

μολονότι οι εγχώριες τραπεζικές δραστηριότητες 

των δύο χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων κατά το 

έτος 2020 δεν έκλεισαν με αρνητικό πρόσημο, 

συνυπολογιζόμενων των ζημιών που 

υπέστησαν άλλα εταιρικά κέντρα κόστους 

αυτών, τα ενοποιημένα αποτελέσματα των δύο 

Ομίλων κατέγραψαν ζημίες της τάξεως των 

1,844 δισ. ευρώ για την Santander και των 2,635 

δισ. για την BBVA, αντίστοιχα. Το γεγονός αυτό 

οδήγησε τις δύο μεγάλες τράπεζες να 

ενεργοποιήσουν τις φορολογικές εκπτώσεις που 

δικαιούντο και να ζητήσουν από το ισπανικό 

Υπουργείο Οικονομικών την καταβολή 

κονδυλίων ύψους 642 εκατ. ευρώ για την 

Santander και 598 εκατ. ευρώ για την BBVA 

αντίστοιχα, δεδομένου ότι το ισπανικό 

Υπουργείο Οικονομικών είχε προβλέψει κονδύλια 

ύψους μόλις 1,2 δισ. ευρώ για την κάλυψη 

ζημιών τραπεζών εξαιτίας της πανδημίας. 

Σημειωτέον ότι, σύμφωνα με οικονομικές πηγές, 

μόνον οι εν λόγω δύο τράπεζες κατέφυγαν σε 
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Ανακοίνωση δημοσιονομικών 

στοιχείων Ισπανίας το 2022 

Η ισπανική Κυβέρνηση ανακοίνωσε στις 30/3 

ότι τα φορολογικά έσοδα του Κράτους το 

οικονομικό έτος 2022 ανήλθαν σε πλησίον των 

255,5 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 14,4% έναντι 

του 2021 και φθάνοντας σε ιστορικά υψηλά 

επίπεδα. Σύμφωνα με σχετική δήλωση της 

Υπουργού Οικονομικών, κας Montero, τα εν 

λόγω έσοδα επέτρεψαν στην Ισπανία να 

σημειώσει πρόοδο στην πορεία μείωσης του 

δημοσιονομικού ελλείμματος του 2022, το 

οποίο έκλεισε στο 4,8% του ΑΕΠ, βελτιωμένο 

κατά δύο δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας 

από ό,τι αρχικά ανέμενε η Κυβέρνηση στον 

Γενικό Προϋπολογισμό του Κράτους. 

Όπως εξήγησε η Ισπανίδα Υπουργός, το 

ξέσπασμα της πανδημίας οδήγησε σε μια 

πολιτική δημοσίων δαπανών που κλιμάκωσε το 

έλλειμμα στο 10,1% του ΑΕΠ το 2020 (σε 

σύγκριση με την πρόβλεψη 10,3%), 

ποσοστό που εξηγείται και από τη μείωση της 

είσπραξης λόγω περιορισμών στη 

δραστηριότητα. Το 2021, συνέχισε, το έλλειμμα 

διαμορφώθηκε σε 6,76% του ΑΕΠ έναντι 

πρόβλεψης 8,4%, συνεπώς η Κυβέρνηση «δύο 

χρόνια μετά έχει καταφέρει να μειώσει το 

ποσοστό του ελλείμματος επί του ΑΕΠ στο 

μισό». 

Tα έσοδα από τη φορολογία εισοδήματος 

φυσικών προσώπων έκλεισαν το 2022 στα 

109,485 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 15,8% σε 

ετήσια βάση, ενώ τα έσοδα της εταιρικής 

φορολογίας έφθασαν τα 32,176 δισ. ευρώ, 

αυξημένα κατά 20,8% σε ετήσια βάση. Τα 

έσοδα από τον φόρο προστιθέμενης αξίας 

ανήλθαν σε πλησίον των 82,5 δισ. ευρώ, 

αυξημένα κατά 14% έναντι του 2021, εξαιτίας 

αφ’ ενός της ανόδου του επιπέδου τιμών, 

αλλά και, αφ’ ετέρου, στην βελτίωση της 

κατανάλωσης. Βελτίωση κατά 2,5% 

κατέγραψαν και τα έσοδα από ειδικούς 

φόρους κατανάλωσης, που έφθασαν τα 20,2 

δις. 

 Εκταμίευση τρίτης δόσης προς 

Ισπανία χρηματοδοτήσεων του 

Μηχανισμού Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, ύψους 6 δισ. ευρώ 

Tην περασμένη Παρασκευή, 31/3, η Ευρ. 

Επιτροπή εκταμίευσε τα 6 δισ. ευρώ της τρίτης 

δόσης των κεφαλαίων του Σχεδίου 

Ανάκαμψης προς την Ισπανία, κατόπιν 

σχετικής θετικής αξιολόγησης της πορείας 

των οικονομικών μεταρρυθμίσεων και αφού 

τα κράτη μέλη έδωσαν την έγκρισή τους. 

Σύμφωνα με την ισπανική Κυβέρνηση, η 

τελευταία εκταμίευση ανεβάζει σε πλησίον των 

37 δισ. ευρώ τα κονδύλια χρηματοδοτήσεων 

της Ισπανίας από το Σχέδιο Ανάκαμψης, 

Μετασχηματισμού και Ανθεκτικότητας της Ε.Ε. 

(Next Generation EU funds), που 

αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το ήμισυ 

των 69,5 δισ. ευρώ που έχουν εκταμιευθεί 

συνολικά μέχρι στιγμής από τον Μηχανισμό, 
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γεγονός που καθιστά την Ισπανία τον 

κοινοτικό εταίρο που έχει λάβει τα 

περισσότερα κεφάλαια του Σχεδίου 

Ανάκαμψης μέχρι σήμερα. 

Υπενθυμίζεται ότι η Ε.Ε. είχε εγκρίνει την 

εκταμίευση της τρίτης δόσης στις 17/2, έπειτα 

από θετική αξιολόγηση περί επιτυχούς 

εκπλήρωσης από την Ισπανία συνολικά 23 

οροσήμων και 6 στόχων κατά την διάρκεια 

του πρώτου εξαμήνου του παρελθόντος 

έτους, ενώ συνολικά έχει εκτιμηθεί από την 

Ευρ. Επιτροπή ότι η Ισπανία έχει ήδη επιτύχει 

121 από τα 416 ορόσημα και στόχους που 

περιλαμβάνονται στο Σχέδιο Ανάκαμψης. 

To δημόσιο χρέος της Ισπανίας το 

2022 στο 113,2% ΑΕΠ 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε η 

Κεντρική Τράπεζα Ισπανίας (Banco de 

España), το δημόσιο χρέος της χώρας κατά 

το έτος 2022 ανήλθε στο στα 1,502 τρισ. ευρώ, 

που αντιστοιχεί σε ποσοστό 113,2% του ΑΕΠ, 

αυξημένο κατά 75,3 δισ. ευρώ έναντι του 

προηγούμενου έτους. Η αύξηση του 

δημοσίου χρέους το 2022 αποδίδεται στις 

υψηλότερες δαπάνες και τα χαμηλότερα 

έσοδα εξαιτίας αφ’ ενός των επιπτώσεων της 

κρίσης της πανδημίας και αφ’ ετέρου της 

αντιμετώπισης του οικονομικού αντίκτυπου 

της κρίσης στην Ουκρανία και της ανόδου 

των τιμών της ενέργειας. Παρά την εν λόγω  

 

αύξηση, η Ισπανία κατάφερε να μειώσει το 

δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ κατά 

περισσότερες από πέντε ποσοστιαίες μονάδες 

σε ένα χρόνο, από 118,3% στο τέλος του 2021 

σε 113,2% τον Δεκέμβριο 2022. 

Σύμφωνα με το σενάριο του Προγράμματος 

Σταθερότητας 2022-2025, προβλέπεται 

προοδευτική μείωση του ελλείμματος κατά την 

εν λόγω τετραετία, έως ότου ο λόγος δημοσίου 

χρέους / ΑΕΠ ανέλθει στο 109,7% το 2025. Όσον 

αφορά την εξέλιξη του χρέους των διαφόρων 

υποτομέων, το χρέος της Κεντρικής Διοίκησης 

ανήλθε στα 1,358 τρισ. ευρώ στο τέλος 

Δεκεμβρίου 2022, με αύξηση κατά 6,2% σε 

σύγκριση με το κλείσιμο του προηγούμενου 

έτους, ενώ ο λόγος του χρέους της Κεντρικής 

Διοίκησης προς το ΑΕΠ διαμορφώθηκε στο 

102,4%. Το χρέος των αυτόνομων κοινοτήτων 

αυξήθηκε στα 316,937 δισ. ευρώ στο τέλος του 

2022, που αντιπροσωπεύουν 23,8% του ΑΕΠ, με 

ετήσια αύξηση 1,4%. 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε τον 

Μάρτιο στις 9.232,50 μονάδες, επανερχόμενος 

πάνω από τις 9.000 μονάδες ενώ στα μέσα 

Μαρτίου, με την διεθνή τραπεζική κρίση είχε 

πέσει κάτω από το εν λόγω κατώφλι, 

καταγράφοντας τελικά μηνιαία πτώση της 

τάξεως του 1,7%, (είχε κλείσει στις 9.394,60 

μονάδες τον Φεβρουάριο). Σε ετήσια βάση, ο 

δείκτης IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 

8,35%, ενώ σε τριμηνιαία εμφανίζεται 

αυξημένος κατά 12,2%.  
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ηλεκτρική ενέργεια προερχόμενη αποκλειστικά 

από ανανεώσιμες πηγές στο δίκτυο σημείων 

επαναφόρτισης της εταιρείας, με όρους 

αγοράς. 

Ο Πρόεδρος της Iberdrola κ. Ignacio Sánchez 

Galán χαρακτήρισε την ηλεκτρική ενέργεια ως 

«κλειδί» για τη μείωση της εξάρτησης από 

ορυκτά καύσιμα και προέβλεψε πως η εν λόγω 

συμφωνία θα ωθήσει τη διείσδυση των 

ηλεκτρικών οχημάτων στην αγορά και την 

ανάπτυξη του βιομηχανικού τομέα της 

Ισπανίας. 

Σύμφωνα με πηγές της Iberdrola, μόλις 

εγκριθεί η συμφωνία, θα επιτρέψει στους δύο 

Ομίλους να επεκτείνουν σημαντικά την 

υποδομή ταχείας δημόσιας φόρτισης 

ηλεκτρικών οχημάτων, γεγονός που θα 

επιταχύνει την υψηλότερη και ταχύτερη 

διείσδυση της χρήσης ηλεκτρικών οχημάτων 

στην Ισπανία και την Πορτογαλία και θα 

συμβάλει στην ταχεία εγκατάλειψη της χρήσης 

του άνθρακα. Σημειώνεται ότι σήμερα η 

Iberdrola διαθέτει πάνω από 3.500 σημεία 

επαναφόρτισης σε λειτουργία στην Ιβηρική, 

καθώς και άλλα τα οποία βρίσκονται υπό 

ανάπτυξη, τα οποία χρησιμοποιούν ενέργεια 

από ανανεώσιμες πηγές και εξυπηρετούν 

πάνω από 100.000 χρήστες. 

Συνεργασία Iberdrola-British 

Petroleum στον τομέα 

ηλεκτροκίνησης στην Ιβηρική 

O μεγάλος ισπανικός ενεργειακός Όμιλος 

Iberdrola και o βρετανικός πετρελαϊκός 

κολοσσός British Petroleum (BP) υπέγραψαν 

στις 2/3 στρατηγική συμφωνία για ανάπτυξη 

της ηλεκτροκίνησης. Έχοντας ανακοινώσει 

την πρόθεσή τους να σχηματίσουν 

κοινοπραξία ήδη τον Ιούλιο του 2022, οι δύο 

μεγάλοι ενεργειακοί Όμιλοι σχεδιάζουν να 

επενδύσουν κεφάλαια ύψους 1 δισ. ευρώ για 

την ανάπτυξη δικτύου 11.700 σημείων ταχείας 

και υπερταχείας φόρτισης ηλεκτροκίνητων 

οχημάτων στην Ισπανία και την Πορτογαλία. 

Η συμφωνία στοχεύει στην εγκατάσταση και 

λειτουργία 5.000 σημείων ταχείας φόρτισης 

έως το 2025, τα οποία θα αυξηθούν σε 

περίπου 12.000 έως το 2030. Για την επίτευξη 

αυτού του στόχου, η BP και η Iberdrola θα 

συνεισφέρουν από κοινού στην ανάπτυξη 

υφιστάμενων και μελλοντικών σημείων 

ταχείας φόρτισης στην Ιβηρική. Στη συμφωνία 

προβλέπεται ότι έκαστο των δύο μερών θα 

συνεχίσει να λειτουργεί ανεξάρτητα ως 

έμπορος υπηρεσιών ηλεκτροκίνησης και ότι 

αμφότερα τα μέρη θα έχουν πρόσβαση στις 

υποδομές της κοινοπραξίας. Παράλληλα, η 

κοινοπραξία θα χρησιμοποιήσει μέρος του 

εκτεταμένου δικτύου πρατηρίων της BP ως 

κόμβους φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων 

στην Ισπανία και την Πορτογαλία. Από την 

πλευρά της, η Iberdrola θα προμηθεύει 
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 Υπογραφή συμβάσης στον τομέα της 

υπεράκτιας αιολικής ενέργειας μεταξύ 

Iberdrola και Siemens Gamesa και 

εξομάλυνση των μεταξύ τους σχέσεων 

Όπως αναφέρουν εδώ έγκυρες κλαδικές πηγές, 

εξομαλύνονται οι σχέσεις μεταξύ του ισπανικού 

ενεργειακού κολοσσού Iberdrola και του 

παγκόσμια εμβέλειας προμηθευτή 

ανεμογεννητριών Siemens Gamesa, με την 

υπογραφή συμβάσης στον τομέα της 

υπεράκτιας αιολικής ενέργειας. Σύμφωνα με τις 

ανωτέρω πηγές, οι σχέσεις μεταξύ των δύο 

Ομίλων είχαν φθάσει σε κρίσιμο 

σημείο στο τέλος του 2022, όταν η Iberdrola δεν 

προχώρησε στην οριστικοποίηση και 

υλοποίηση συμφωνίας με την Siemens Gamesa 

που προέβλεπε την προμήθεια 

ανεμογεννητριών για τα υπεράκτια αιολικά 

συγκροτήματα της Iberdrola στα ανοικτά του 

Ηνωμένου Βασιλείου. Πιο συγκεκριμένα, σημείο 

διαφωνίας υπήρξε τότε η αξία της σύμβασης, 

την οποία η Iberdrola, από την πλευρά της, είχε 

πιέσει να διατηρήσει σε χαμηλό επίπεδο, ενώ η 

Siemens Gamesa είχε ασκήσει πιέσεις 

προσπαθώντας να προασπίσει τα περιθώρια 

κέρδους της, τα οποία ιδιαίτερα στον κλάδο της 

αιολικής ενέργειας έχουν πληγεί από τον 

πληθωρισμό του κόστους της ενέργειας έχουν 

πληγεί από τον πληθωρισμό του κόστους της 

ενέργειας και των πρώτων υλών. 

Έπειτα από βελτίωση που σημειώθηκε 

στους σχετικούς όρους, στην παρούσα φάση 

η Iberdrola ανέθεσε στη Siemens Gamesa 

την παράδοση των 95 ανεμογεννητριών 

που θα εξοπλίσουν το υπεράκτιο αιολικό 

πάρκο “East Anglia Three” (EA3), 

προσδοκώμενης παραγωγικής ισχύος 1,4 

GW, το οποίο είναι το δεύτερο από τα 

τέσσερα επενδυτικά έργα που ο Όμιλος 

Scottish Power, θυγατρικός της Iberdrola 

στο Ηνωμένο Βασίλειο, αναπτύσσει στο 

πλαίσιο του υπεράκτιου αιολικού 

προγράμματος με τίτλο “East Anglia”, το 

οποίο έχει σχεδιαστεί με στόχο την 

εγκατάσταση δυναμικότητας παραγωγικής 

ισχύος της τάξεως των 2,9 GW με 

ανεμογεννήτριες τοποθετημένες στα 

ανοικτά των ανατολικών βρετανικών 

ακτών. Το ύψος της επένδυσης της 

Iberdrola ανέρχεται σε περίπου 4 δισ. ευρώ. 

Σημειώνεται ότι η Siemens Gamesa ανέλαβε 

και σύμβαση συντήρησης των 

ανεμογεννητριών για μια αρχική περίοδο 

οκτώ ετών.  

Η εγκατάσταση έχει προγραμματιστεί να 

ξεκινήσει την άνοιξη του 2026 και να 

ολοκληρωθεί προς το τέλος του 2026. 

Μόλις ολοκληρωθεί η εν λόγω επένδυση, το 

αιολικό πάρκο “East Anglia Three” θα 

καλύπτει περίπου 305 τετραγωνικά 

χιλιόμετρα και θα τροφοδοτεί 1,3 

εκατομμύρια κατοικίες στο Ηνωμένο 

Βασίλειο με καθαρή ενέργεια. 
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 Ανάληψη έργων ύψους 315 εκατ. 

ευρώ στην Καλιφόρνια από τον 

ισπανικό όμιλο ACS 

Ο Ισπανικός Όμιλος ACS, εκ των κορυφαίων 

ισπανικών των κλάδων κατασκευών και 

τεχνολογίας, ανέλαβε μέσω της 

βορειοαμερικανικής θυγατρικής του Flatiron 

έργα επεξεργασίας υδάτων και ανάπτυξης 

ευρυζωνικού τηλεπικοινωνιακού δικτύου στην 

Καλιφόρνια, συνολικής αξίας λίγο άνω των 

315 εκατ. Ευρώ.  

Η σύμβαση ανάθεσης υπογράφηκε με την East 

Bay Municipal Utility District (EBMUD) της 

Καλιφόρνιας, η οποία επέλεξε τον Όμιλο Flatiron 

για την εκτέλεση έργων επεξεργασίας υδάτινων 

πόρων ύψους 220 εκατ. ευρώ, με σκοπό την 

παροχή ποιοτικού πόσιμου νερού σε κοινότητες 

της ευρύτερης περιοχής του Oakland στην 

Καλιφόρνια. Συγκεκριμένα, Όμιλος Flatiron 

πρόκειται να αναβαθμίσει τις υπάρχουσες 

εγκαταστάσεις και να κατασκευάσει ορισμένες 

νέες, συμπεριλαμβανομένων βελτιώσεων στις 

βαλβίδες ελέγχου ακατέργαστου νερού, καθώς 

και να προβεί σε αντικατάσταση και 

αποκατάσταση δεξαμενών, αντλιών και σχετικών 

σωληνώσεων. Η εν λόγω νέα σύμβαση ενισχύει 

περαιτέρω την σχέση του Ομίλου Flatiron και της 

ACS με την EBMUD, δεδομένου ότι υφίσταται ήδη 

εν ενεργεία σύμβαση για έργο αντλιοστασίου 

Maloney, ύψους 29 εκατ. ευρώ που ανατέθηκε 

στη Flatiron το 2019, όπως και έργο κατασκευής 

μονάδας επεξεργασίας νερού στην περιοχή 

Orinda, ύψους περίπου 250 εκατ. ευρώ που 

ανατέθηκε στη Flatiron το 2022. 

Επιπλέον, Όμιλος Flatiron θα αναλάβει την 

κατασκευή ενός ευρυζωνικού δικτύου για την 

εξυπηρέτηση των κομητειών San Luis Obispo 

και Santa Barbara έναντι περίπου 97 εκατ. 

ευρώ. Το τριετές έργο θα παράσχει 

ευρυζωνικές υπηρεσίες υψηλής ταχύτητας 

στο πλαίσιο κυβερνητικής πρωτοβουλίας για 

την παροχή προσιτής υποδομής ανοικτής 

πρόσβασης, ώστε να καταστεί δυνατή 

η διαδικτυακή συνδεσιμότητα με αξιοποίηση 

τεχνολογίας αιχμής στην Καλιφόρνια. 

Οι νέες αυτές συμβάσεις ενισχύουν 

περαιτέρω την εκτεταμένη παρουσία της ACS 

στην αμερικανική κατασκευαστική αγορά. 

Σημειωτέον ότι πέρσι η ACS υπέγραψε 

σύμβαση για την κατασκευή 

αυτοκινητόδρομου στην πολιτεία New 

Jersey, αξίας 590 εκατ. δολ. Η εταιρεία έχει 

επίσης υπογράψει συμφωνίες με την Πολιτεία 

της Νέας Υόρκης και την Πολιτεία της 

Καλιφόρνιας για την κατασκευή και 

αποκατάσταση οδών και 

αυτοκινητοδρόμων, ενώ πολύ πρόσφατα 

ανατέθηκε σε θυγατρική της μεγάλο έργο 

ανακατασκευής αποβάθρας στη Ναυτική 

Βάση του Pearl Harbour στην Χαβάη. Οι νέες 

συμβάσεις θα προστεθούν στο 

χαρτοφυλάκιο έργων της ACS στις ΗΠΑ, το 

οποίο σήμερα ξεπερνά το 1,5 δισ. δολλάρια. 
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Ανάληψη έργου ανάπτυξης συστήματος 

διαχείρισης και εποπτείας της εναέριας 

κυκλοφορίας ινδικών αεροδρομίων 

από την ισπανική Indra 

Ισπανικός Όμιλος Indra, κορυφαίος κλάδου 

τεχνολογικής μηχανικής στους τομείς της 

αεροδιαστημικής, της άμυνας και των 

μεταφορών, ανέλαβε την ανάπτυξη 

ολοκληρωμένου συστήματος κεντρικής 

διαχείρισης της επιτήρησης και του ελέγχου της 

εναέριας κυκλοφορίας στην Ινδία. Η σύμβαση 

ανάθεσης ανέρχεται σε λίγο άνω των 55 εκατ. 

ευρώ και αφορά τα πέντε μεγαλύτερα κέντρα 

ελέγχου εναέριας κυκλοφορίας και αεροδρόμια 

της χώρας, τα οποία καλύπτουν 

το 80% του ινδικού εναερίου χώρου. Η ανάληψη 

του εν λόγω έργου αναμένεται να καταστήσει τον 

Όμιλο Indra ως ηγέτη στο πεδίο του ελέγχου 

εναέριας κυκλοφορίας στην Ινδία. 

Σύμφωνα με εταιρικές πηγές, μέσω του έργου 

πρόκειται να δρομολογηθούν βελτιώσεις με 

συστήματα τελευταίας τεχνολογίας, ενώ 

ταυτόχρονα το έργο πρόκειται να συμβάλει στη 

βελτίωση της ασφάλειας των πτήσεων, στην 

αύξηση της δυνατότητας εξυπηρέτησης και στη 

μείωση των καθυστερήσεων, των εκπομπών 

ρύπων και της ηχορύπανσης στην Ινδία. Η 

ανάληψη του έργου από την Indra στον ινδικό 

τομέα εναέριας κυκλοφορίας ενισχύει τη 

παρουσία της ισπανικής εταιρείας στην ασιατική 

αγορά, παράλληλα με την επέκταση της θέσης 

της στις αγορές της Ευρώπης, της 

Αυστραλίας, της Μέσης Ανατολής και της 

Αφρικής. 

Διεθνείς Εκθέσεις HIP, World 

Olive Oil Exhibition και Meat 

Attraction (Μαδρίτη, 6-8 

Μαρτίου 2023) 

Στο διάστημα 6-8 Μαρτίου 

πραγματοποιήθηκαν στο Εκθεσιακό 

Κέντρο IFEMA της Μαδρίτης, τρεις 

παράλληλες διεθνείς εκθέσεις: (α) η 

πρώτη, εξαιρετικά σημαντική για τον 

εγχώριο κλάδο εστίασης (HORECA) και με 

κάποια ευρύτερη περιφερειακή εμβέλεια 

έκθεση HIP (“Hospitality Innovation 

Planet”),πραγματοποιήθηκε με τη 

συμμετοχή 467 εκθετών, μεταξύ αυτών -με 

εξαιρετικά αξιοπρεπές περίπτερο στην 

Αίθουσα 7 του εκθεσιακού κέντρου IFEMA- 

ο μεγάλος εισαγωγικός οίκος ελληνικών 

τροφίμων και ποτών που εδρεύει στη 

Βαρκελώνη με την επωνυμία Olimpo 

Gourmet, (β) η Διεθνής Έκθεση 

Ελαιολάδου (World Olive Oil Exhibition), 

στην Αίθουσα 6 του εκθεσιακού κέντρου 

IFEMA με συμμετοχή 86 εκθετών, Ισπανών 

στην συντριπτική τους πλειονότητα και (γ) 

η Έκθεση Meat Attraction, του κλάδου 

κρεάτων και αλλαντικών, με συμμετοχή 300 

εκθετών στην Αίθουσα 4 του Εκθεσιακού 

Κέντρου IFEMA. 

O Προϊστάμενος του Γραφείου ΟΕΥ 

Μαδρίτης επισκέφθηκε τις δύο πρώτες 

προαναφερθείσες εκθέσεις, όπου κατ’ 

αρχάς συνομίλησε με τον Διευθύνοντα 

Διευθύνοντα Σύμβουλο της Olimpo 

Gourmet κ. Μαλαματίνη, στελέχη της 

εισαγωγικής εταιρείας, καθώς 

και τον Διευθυντή Εξαγωγών του Ομίλου 

«Φάρμα Κουκάκη» κ. Στόγια 
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και τον Διευθυντή Εξαγωγών του Ομίλου 

«Φάρμα Κουκάκη» κ. Στόγια που 

παρευρισκόταν στο περίπτερο προωθώντας 

τα προϊόντα του Ομίλου που αντιπροσωπεύει 

στην Ισπανία η Olimpo Gourmet, αναφορικά 

με την παρουσία και τις προοπτικές που 

παρουσιάζει η ισπανική αγορά για τα υψηλής 

ποιότητας ελληνικά προϊόντα διατροφής και τα 

ποτά.  

Εν συνεχεία, σε πλαίσιο Έκθεσης World Olive 

Oil Exhibition, ο Σύμβουλος ΟΕΥ συναντήθηκε 

με κ. Δημήτρη Αναστόπουλο, σύμβουλο 

επιχειρήσεων που δραστηριοποιείται στην 

Ισπανία και την Ελλάδα με ειδίκευση στον 

κλάδο ελαιοκομίας με την φίρμα DPA Business 

Consulting. 

Συμμετοχή Προέδρου ΕΒΕΑ ως 

ομιλήτριας σε Επενδυτικό Φόρουμ 

“Forinvest” στη Βαλένθια        

 
 Το μεσημέρι της 9ης Μαρτίου, αφού 

αποδέχθηκε σχετική πρόσκληση μέσω 

Πρεσβείας Μαδρίτης, η Πρόεδρος του 

Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 

Αθηνών (ΕΒΕΑ) κα Σοφία Κουνενάκη 

Εφραίμογλου συμμετείχε ως ομιλήτρια σε 

κεντρικό πάνελ Επενδυτικού Φόρουμ 

“Forinvest” το οποίο έλαβε χώρα το διήμερο 8-

9 Μαρτίου στο Εκθεσιακό Κέντρο της 

Βαλένθια). Διοργανωτές   του Επενδυτικού 

Φόρουμ ήταν η Casa Mediterráneo (κρατική 

κοινοπραξία ισπανικού ΥΠΕΞ, ισπανικής 

Υπηρεσίας Διεθνούς Αναπτυξιακής 

Συνεργασίας-AECID, Αυτόνομης 

Κοινότητας Βαλένθια και των τοπικών 

Αρχών Βαλένθια, Benidorm και Alicante με 

σκοπό την προώθηση της 

ευρωμεσογειακής συνεργασίας) και το 

Εκθεσιακό Κέντρο Βαλένθια. Επενδυτικό 

Φόρουμ περιέλαβε εκθεσιακό σκέλος το 

οποίο κατέλαβε το μεγαλύτερο μέρος της 

αίθουσας 5 του Εκθεσιακού Κέντρου, 

καθώς και 4-5 ειδικά διαμορφωμένους 

χώρους όπου έλαβαν χώρα πάνελ και 

ενημερωτικές ημερίδες-ομιλίες του 

συνεδριακού σκέλους του Φόρουμ.  

Ο Προϊστάμενος του Γραφείου ΟΕΥ μετέβη 

σε Βαλένθια και συνόδευσε Πρόεδρο ΕΒΕΑ 

κατά την παραμονή της στο Φόρουμ και σε 

όλες τις συναντήσεις / επαφές που 

πραγματοποίησε σε πλαίσιο αυτού. 

Παρουσία στο Φόρουμ είχαν πολλοί τοπικοί 

κρατικοί, ακαδημαϊκοί και επιχειρηματικοί 

φορείς της Αυτόνομης Κοινότητας Βαλένθια 

αλλά και του Δήμου Alicante που 

ασχολούνται κυρίως με προσέλκυση 

επενδύσεων και χρηματοδοτήσεις σε 

κλάδους καινοτομίας, νεοφυών 

επιχειρήσεων και ψηφιακής οικονομίας .  

Βασικός στόχος του Φόρουμ ήταν η 

προσέλκυση επενδυτικών κεφαλαίων 

ιδιαίτερα στους τομείς καινοτομίας, 

ψηφιακής οικονομίας και νεοφυών 

επιχειρήσεων στην Κοινότητα της Βαλένθια, 

η οποία  
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Σημειώνεται ότι διοργανωτές, συγκεκριμένα 

κ.κ. Ignacio de Julián της Casa 

Mediterráneo και Alejandro Ortolá, 

Διευθυντής της Feria Valencia, συνόδευσαν 

Πρόεδρο ΕΒΕΑ καθ’ όλη την παραμονή της 

στο Φόρουμ και στο “networking lunch” που 

ακολούθησε στις 2 μ.μ., φέροντάς την σε 

επαφή με κρατικούς και επιχειρηματικούς 

τοπικούς φορείς, αλλά και επιχειρήσεις που 

μετείχαν στο Φόρουμ, με τις συζητήσεις να 

εστιάζουν σε τρόπους διμερούς αλλά και 

ευρύτερης πολυμερούς δικτύωσης με στόχο 

την ενίσχυση των συνεργασιών προς 

ανάπτυξη των νεοφυών τεχνολογικών 

επιχειρήσεων της Ελλάδας, της Ισπανίας και 

των άλλων συνεργαζόμενων μεσογειακών 

χωρών. 

Πρόεδρος ΕΒΕΑ είχε αμέσως μετά τη λήξη του 

πάνελ σύντομη συνάντηση με Πρόεδρο 

Επιμελητηρίου Βαλένθια κ. José Vicente 

Morata, με οποίο συζήτησε προοπτικές 

περαιτέρω ενίσχυσης της συνεργασίας των 

δύο Επιμελητηρίων και ενεργοποίησης / 

αξιοποίησης παλαιότερου διμερούς 

μνημονίου μεταξύ των δύο Επιμελητηρίων. 

Επίσης, πριν το πάνελ πραγματοποιήθηκε 

σύντομη συνάντηση γνωριμίας όλων των 

συμμετεχόντων σε αυτό με τον -εδρεύοντα 

στη Βαλένθια- κ. Vincent Ernoux, Συντονιστή 

του ευρωπαϊκού προγράμματος ENI CBC 

MED όσον αφορά τις χώρες της Δυτικής 

Μεσογείου. 

 

επιχειρεί να «τοποθετήσει» το τεχνολογικό της 

οικοσύστημα μεταξύ των σημαντικών τέτοιων 

ευρωπαϊκών οικοσυστημάτων, ανάλογης 

σημασίας με εκείνα της Βαρκελώνης και της 

Μαδρίτης.    

 

Σημειώνεται ότι διοργανωτές, συγκεκριμένα 

κ.κ. Ignacio de Julián της Casa 

Mediterráneo και Alejandro Ortolá, 

Διευθυντής της Feria Valencia, συνόδευσαν 

Πρόεδρο ΕΒΕΑ καθ’ όλη την παραμονή της 

στο Φόρουμ και στο “networking lunch” που 

ακολούθησε στις 2 μ.μ., φέροντάς την σε 

επαφή με κρατικούς και επιχειρηματικούς 

τοπικούς φορείς, αλλά και επιχειρήσεις που 

μετείχαν στο Φόρουμ, με τις συζητήσεις να 

εστιάζουν σε τρόπους διμερούς αλλά και 

ευρύτερης πολυμερούς δικτύωσης με στόχο 

την ενίσχυση των συνεργασιών προς 

ανάπτυξη των νεοφυών τεχνολογικών 

επιχειρήσεων της Ελλάδας, της Ισπανίας και 

των άλλων συνεργαζόμενων μεσογειακών 

χωρών. Η Πρόεδρος ΕΒΕΑ είχε αμέσως μετά 

σύντομη συνάντηση με Πρόεδρο 

Επιμελητηρίου Βαλένθια κ. José Vicente 

Morata, με οποίο συζήτησε προοπτικές 

περαιτέρω ενίσχυσης της συνεργασίας των 

δύο Επιμελητηρίων και ενεργοποίησης / 

αξιοποίησης παλαιότερου διμερούς 

μνημονίου μεταξύ των δύο Επιμελητηρίων. 

Επίσης, πριν το πάνελ πραγματοποιήθηκε 

σύντομη συνάντηση γνωριμίας όλων των 

συμμετεχόντων σε αυτό με τον -εδρεύοντα 

στη Βαλένθια- κ. Vincent Ernoux, Συντονιστή 

του ευρωπαϊκού προγράμματος ENI CBC 

MED όσον αφορά τις χώρες της Δυτικής 

Μεσογείου. 

Επιτυχημένη ελληνική 

συμμετοχή στο φιλανθρωπικό 

Bazaar της Μαδρίτης  

Το Σάββατο 18 Μαρτίου 2023 έλαβε χώρα σε 

κεντρικό ξενοδοχείο της Μαδρίτης το 

καθιερωμένο σε ετήσια βάση φιλανθρωπικό 

Bazaar με τίτλο "Bazar Diplomático-Kermés" 

που διοργανώνει ο Διεθνής Σύλλογος 

Διπλωματών στην Ισπανία (AIDE), με σκοπό την 

συγκέντρωση χρηματικού ποσού που θα 

δωρισθεί στην Τράπεζα Τροφίμων της 

Μαδρίτης (Banco de Alimentos de Madrid).Στο 

φετινό Bazaar έλαβαν μέρος με μικρά εκθεσιακά 

stands αντιπροσωπείες από περίπου  

διπλωματικές αποστολές.  

Την έναρξη του Bazaar κήρυξε η ΑΜ Βασίλισσα 

Σοφία, ως Επίτιμη Πρόεδρος του AIDE, η οποία 

επισκέφθηκε στο ξεκίνημα το ελληνικό stand 

όπου είχε σύντομη συνομιλία με τον Έλληνα 

Πρέσβυ κ. Φωτόπουλο και της προσφέρθηκε 

μικρό συμβολικό δώρο ελληνικών προϊόντων. 
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χαρακτηρίζεται- τουριστική δύναμη, η Ελλάδα, 

η οποία φαίνεται να απορροφά μάλιστα 

σημαντικές ροές Ισπανών τουριστών. 

Περαιτέρω, τα σχετικά δημοσιεύματα 

αναφέρουν ότι ισπανικές αεροπορικές 

εταιρείες, όπως η χαμηλού κόστους θυγατρική 

της Iberia, Iberia Express, αύξησαν σημαντικά 

-συγκεκριμένα υπερδιπλασίασαν- τις πτήσεις 

τους προς την Ελλάδα μεταξύ Ιουνίου και 

Σεπτεμβρίου 2022, σε σύγκριση με το 2019, 

ιδιαίτερα προς διάφορους νησιωτικούς 

προορισμούς, με αποκορύφωση την Μύκονο, 

όπου οι εβδομαδιαίες πτήσεις από Ισπανία 

αυξήθηκαν από δύο σε επτά. 

 

 

 

 

 

 

Επιχειρηματικές Εξελίξεις 

Το  stand της Ελληνικής Πρεσβείας υπήρξε 

σημαντικός πόλος έλξης στο χώρο της 

εκδήλωσης, με αξιόλογη ποικιλία ελληνικών 

προϊόντων από 20 ελληνικές εξαγωγικές 

επιχειρήσεις, τα οποία προμηθευτήκαμε μέσω 

του εισαγωγέα ελληνικών τροφίμων και ποτών 

από τη Βαρκελώνη, Olimpo Gourmet. Η 

επιτυχημένη ελληνική συμμετοχή στο 

φιλανθρωπικό Bazaar του 2023 διοργανώθηκε 

από την ελληνική Πρεσβεία στη Μαδρίτη, με τη 

μέριμνα του Γραφείου Ο.Ε.Υ.  

Ελληνική συμμετοχή στη διεθνή 

έκθεση – Συνέδριο MWC 2023 

στη Βαρκελώνη 

 Στο διάστημα 27 Φεβρουαρίου - 2 Μαρτίου 

πραγματοποιήθηκε στο Διεθνές Εκθεσιακό 

Κέντρο της Βαρκελώνης (FIRA Gran Vía), η 

εξαιρετικά σημαντική για τον παγκόσμιο 

κλάδο τηλεπικοινωνιών, κινητής τηλεφωνίας 

και τεχνολογικής καινοτομίας Διεθνής Έκθεση 

και Συνέδριο “Mobile World Congress” 

(MWC). Ταυτόχρονα έλαβε χώρα η ειδικότερη 

έκθεση για τις νεοφυείς επιχειρήσεις, με τίτλο 

“4 Years From Now” (4YFN), σε χωριστή 

αίθουσα σε όροφο του Εκθεσιακού Κέντρου 

Βαρκελώνης. Στην έκθεση συμμετείχαν 

συνολικά πάνω από 2.000 εκθέτες από 

περίπου 150 χώρες.  

Η Ελλάδα συμμετείχε για 10η συνεχή χρονιά 

στην MWC, με εθνικά περίπτερα στις 

αίθουσες 7 και 8 (η δεύτερη στέγασε την 

έκθεση για τις νεοφυείς επιχειρήσεις). 

Η εθνική συμμετοχή διοργανώθηκε από την 

Enterprise Greece σε συνεργασία με τον 

Σύνδεσμο Επιχειρήσεων Καινοτόμων 

Εφαρμογών Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ) και την 

υποστήριξη του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης. Φέτος, η Ελλάδα  

εκπροσωπήθηκε στην έκθεση με το μεγαλύτερο 

μέχρι σήμερα εθνικό περίπτερο, εμβαδού 154 

τ.μ., προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες τις 

αυξημένης συμμετοχής από 44 ελληνικές 

καινοτόμες τεχνολογικές εταιρείες. Μεταξύ 

αυτών, οι εταιρείες Acromove, Akronic, Argo 

Semiconductors, Atlantis Consulting, Calpak, 

Dotsoft, Excelon Financial Services, Eyeonix, 

Finloup, Inaccel, Inteligg, iQNovus, M-Sensis, 

M-Stat, Megaventory, Mind the Hair, Mobics, 

MOBITO, Modulus, Novelcore, Optechain, 

Prisma Electronics, Probotek, Regate, 

Run4More, Safesize, Seavalley, Sigfox Hellas, 

Tetragon, Traqbeat, Vertoyo, Yodiwo, 7Seas 

Innovation. Με ανεξάρτητο μεγάλο περίπτερο, 

πλησίον του εθνικού περιπτέρου στην MWC, 

συμμετείχε όπως κάθε χρόνο ο μεγάλος 

ελληνικός τηλεπικοινωνιακός Όμιλος Intracom 

Telecom. 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

ΣΤΗ ΜΑΔΡΙΤΗ 

 
1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, 

παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε 

τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ 

Μαδρίτης, παρακαλείστε όπως αποστείλετε 

σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

μας (ecocom-madrid@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που 

συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, 

παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως 

και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή 

ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς.  

Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών 

δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, 

κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την 

προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως 

εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες 

σχετικά με την προστασία προσωπικών 

δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. 

http://www.agora.mfa.gr/prostasia-

prosopikon-dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο 

παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο 

από επίσημες πηγές (Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες 

Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο 

και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα 

μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ 

Μαδρίτης τηρεί επιφύλαξη ως προς τις 

ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν 

εγγυάται την ακρίβειά τους. 


